

**ДЕПАРТАМЕНТ ОБРАЗОВАНИЯ
АДМИНИСТРАЦИИ ГОРОДА ЕКАТЕРИНБУРГА
МУНИЦИПАЛЬНОЕ АВТОНОМНОЕ ДОШКОЛЬНОЕ
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ
ДЕТСКИЙ САД № 33**

ГОРОДСКОЙ КОНКУРС «ВОСПИТАТЬ ЧЕЛОВЕКА»

Номинация «Воспитание детского коллектива»

ПАСПОРТ ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ ПРАКТИКИ

«Социально-значимый проект «Цветы памяти!»

Девиз проекта: «Сохраняя память о былом»

Автор воспитательной практики:
воспитатель МАДОУ № 33
Корощенко Елена Владимировна

г. Екатеринбург

2023

Полное наименование воспитательной практики	Социально-значимый проект «Цветы памяти!»
ФИО, должность и наименование образовательной организации авторов Практики	Корощенко Елена Владимировна, воспитатель Муниципального автономного дошкольного образовательного учреждения детского сада № 33
Аннотация образовательной практики	Социально-значимый проект «Цветы памяти!» направлен на развитие гражданских инициатив дошкольников по защите и сохранению исторического наследия родного края посредством участия в волонтерских акциях экологического содержания.
Актуальность внедрения воспитательной практики	<p>Проблемы формирования патриотического сознания детей, ценностных ориентаций воспитанников посредством экологического, гражданского, патриотического воспитания звучат наиболее остро. Любовь к родной природе, родному краю, достоияниям и достижениям родной земли становятся не словами, а ориентирами в формировании личности ребенка. Изучение отеческого наследия воспитывает уважение, гордость за землю, на которой живёшь. Именно акцент на знание истории народа, любви к природе, к труду поможет привить любовь к Родине.</p> <p>Уроки истории нашей страны, подвиг воинов Великой Отечественной войны – это есть история не только нашей страны, но также история всего мира. Сохранить памятники военного наследия; проявить дань уважения к павшим, поддерживая памятные знаки в достойном состоянии; формировать отношение к памятному наследию как достоянию города, края, страны, развивать способности проявления гражданских инициатив по защите и преумножению исторического наследия – вот направления работы, ориентиры гражданского, патриотического воспитания подрастающего поколения.</p>

<p>Цель и задачи воспитательной практики</p>	<p><i>Цель:</i> развитие гражданских инициатив дошкольников по защите и сохранению исторического наследия родного края посредством участия в волонтерских акциях экологического содержания.</p> <p><i>Задачи:</i></p> <ol style="list-style-type: none"> 1. Формирование ценностных ориентаций дошкольников, направленных на решение экологических проблем путем выдвижения гражданской инициативы по сохранению исторического наследия и озеленения г. Екатеринбурга; 2. Укрепление патриотического сознания дошкольников, любви к своей малой родине путем включения в деятельность по защите и поддержанию исторических памятников г. Екатеринбурга; 3. Развитие у дошкольников лидерских качеств, умений работать в команде, осуществлять волонтерскую деятельность; 4. Развитие практики совместной детско-родительской деятельности, направленной на экологическое, гражданское, патриотическое воспитание дошкольников.
<p>Целевая аудитория воспитательной практики</p>	<p>Воспитанники старшей (и далее подготовительной) группы № 9, родители.</p> <p>В проекте участвовали 41 человек из числа детей дошкольного возраста (20 человек), их родителей (20 человек) и воспитателя.</p>
<p>Краткий анализ воспитательной практики</p>	<p>Экологическое воспитание является значимой частью социально-личностного развития детей, имеет огромное влияние на гражданское, патриотическое воспитание, формирующее современную личность. Участие в экологической акции – даёт возможность проявить себя, проявить гражданскую инициативу по сохранению памятников военного наследия, проявлению дани уважения к павшим, поддержке памятных знаков в достойном состоянии, формированию отношения к памятному наследию как достоянию города, края, страны. Чистота помыслов,</p>

	<p>чистота действий, чистота души становятся нравственными ориентирами в реализации проекта. Девиз проекта «Сохраняя память о былом».</p> <p>Новизна и практическая значимость проекта заключаются в развитии гражданских инициатив экологического содержания у детей дошкольного возраста в процессе реализации совместной волонтерской детско-родительской деятельности направленной на защиту исторического наследия - родного края.</p> <p>Инициаторами создания проекта «Цветы памяти» выступили дети старшей группы и педагог. В ходе реализации проекта инициативу поддержали родители. Совместная добровольческая деятельность дошкольников и родителей позволила не просто укрепить связь поколений, но и по-особому раскрыть значимость Победы нашего народа в Великой Отечественной войне, пропустив ее уроки через сердце каждого участника проекта.</p>
<p>Технологии и методы реализации образовательной практики</p>	<p>Методы реализации проекта:</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. словесный метод (беседа о значимости обелисков и памятников для г. Екатеринбурга, о посильной помощи для надлежащего вида территории памятных знаков); 2. проблемно-поисковый метод (поиск информации о растениях, которые можно посадить возле обелисков); 3. репродуктивный метод (применение знаний на практике); 4. творческий метод (составления плана цветов в клумбах – в середине высокие по краям низкие). <p>Формы работы:</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. коллективная, групповая, индивидуальная; 2. теоретические (беседы, сообщения, экскурсии, просмотр фильмов); 3. практические (конкурсы, выставки, праздники, показательные выступления).

<p>Период реализации образовательной практики</p>	<p>сентябрь 2022 года – октябрь 2023 года.</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. Сентябрь – декабрь 2022 г. – подготовительный этап. Мотивация и целеполагание проекта. 2. Январь – март 2023 г. – проектировочный этап. Построение ориентировочной схемы деятельности. 3. Апрель – сентябрь 2023 г. – практический этап. Реализация проекта. 4. Сентябрь – октябрь 2023 г. – заключительный этап. Сопоставление действительных и желаемых результатов. Подведение итогов. Оформление выводов.
<p>Ожидаемые результаты образовательной практики</p>	<ol style="list-style-type: none"> 1. Развитие гражданских инициатив дошкольников по защите и сохранению исторического наследия родного края посредством участия в волонтерских акциях экологического. Дети проявляют творческую активность в познании окружающего мира. Сознательно применяют сенсорные ощущения в решении практических задач. Воспринимают мир родной природы, осознавая его уникальность, красоту, универсальность. 2. Укрепление патриотического сознания дошкольников, любви к своей малой родине путем включения в деятельность по защите и поддержанию исторических памятников г. Екатеринбурга. 3. Развитие у дошкольников лидерских качеств, умений работать в команде, навыков волонтерской деятельности, 4. Развитие практики совместной детско-родительской деятельности, направленной на экологическое, гражданское, патриотическое воспитание.
<p>Описание воспитательной практики</p>	<p>Проект осуществлен на территории Чкаловского района г. Екатеринбурга. Объектами волонтерской деятельности стали: Памятный знак 106-й танковой бригаде (ул. Щорса, 107), Памятный знак сотрудникам органов внутренних дел, погибшим при исполнении служебного долга (ул. Циолковского, 66).</p>

Календарный план реализации проекта

№	Виды работ	Сроки	Количество участников
Подготовительный этап			
1.	Разработка проекта «Цветы памяти!»: Проведение беседы с дошкольниками по актуальной теме. Проведение родительского собрания по актуальной теме. Выбор инициативной группы. Совместное составление плана мероприятий и определение времени и ресурсов для реализации проекта «Цветы памяти!».	Сентябрь – декабрь	Дети, родители, воспитатель. Всего: 41 человек
Проектировочный этап			
2.	Волонтерская деятельность по проведению анализа экологического состояния территорий обелисков Чкаловского района г. Екатеринбурга с целью построения ориентировочной схемы деятельности	Январь – февраль	Инициативная группа детей и родителей, воспитатель. Всего: 9 человек
3.	Волонтерская деятельность по выращиванию цветочной рассады для озеленения территории обелисков Чкаловского района г. Екатеринбурга	Март – апрель	Родители, дети, воспитатель. Всего: 41 человек
Практический этап			
4.	Волонтерская деятельность по подготовке территорий обелисков Чкаловского района г. Екатеринбурга к озеленению, уборка бытового мусора	Апрель – май	Инициативная группа детей и родителей, воспитатель. Всего: 31 человек
5.	Волонтерская деятельность по обработке почвы и высадка рассады цветочных культур у обелисков Чкаловского района г. Екатеринбурга	Май – июнь	Инициативная группа детей и родителей, воспитатель. Всего: 29 человек

6.	Волонтерская деятельность по уходу за высаженными цветочными культурами на территории обелисков Чкаловского района г. Екатеринбурга	Июнь – август	Инициативная группа детей и родителей, воспитатель Всего: 35 человек
7.	Волонтерская деятельность по уходу за обелисками Чкаловского района г. Екатеринбурга, проведению осенних полевых работ и подготовке к зимнему периоду	Сентябрь	Инициативная группа детей и родителей, воспитатель. Всего: 29 человек
Заключительный этап			
8.	Подведение результатов проделанной работы: Беседа с детьми об успешном окончании проекта «Цветы памяти!». Родительское собрание по итогам реализации проекта «Цветы памяти!», перспективы продолжения его реализации. Оформление результатов проекта.	Сентябрь – октябрь	Родители, дети, педагог-воспитатель. Всего: 41 человек Педагог-воспитатель

Описание выполненных работ и итоги волонтерской работы

ПОДГОТОВИТЕЛЬНЫЙ ЭТАП. Реализация: сентябрь – декабрь

2023 года.

ЗАДАЧИ ПОДГОТОВИТЕЛЬНОГО ЭТАПА ПРОЕКТА:

1. Разработка проекта «Цветы памяти!».
2. Проведения беседы с дошкольниками на актуальную тему «О значимости памятных знаков в городе Екатеринбурге и сохранению наследия родного края».
3. Проведение родительского собрания на актуальную тему. Выбор инициативной группы.
4. Совместное составление плана мероприятий и определение времени и ресурсов для реализации проекта «Цветы памяти!».

Реализация проекта: сентябрь 2022 года.

Разработка проекта «Цветы памяти!» началась с проведения *беседы с дошкольниками на актуальную тему «О значимости памятных знаков в городе Екатеринбурге и сохранению наследия родного края».*

Проходят годы. Все дальше отдалается то время, когда окончилась война. С каждым годом остается все меньше ветеранов, прошедших ее. Но памятники и обелиски, посвященные людям, погибшим в годы Великой Отечественной войны, напоминают ныне живущим о той цене, что заплатила наша страна за мир на земле. Нынешнее поколение должно быть достойно памяти павших. Очень хотелось бы, чтобы слова «Никто не забыт, ничто не забыто» претворялись в жизнь. Надо отдавать дань уважения ныне живущим, но свято чтить память тех, кто погиб, защищая мирную жизнь на Земле. Наш вклад – помощь в защите и уходе за памятными обелисками.

Результат. Проанализировав, данную проблему мы решили, что в наших силах сделать отдельные территории обелисков благоустроенными, чистыми и ухоженными. Нынешнее поколение в неоплатном долгу перед

теми, кто остался на полях сражений, перед теми, кто вернулся, обеспечив мир на Земле и Великую Победу. Именно им мы обязаны тем, что над нами светит солнце, сияет голубое небо. Мы благодарны за то, что не знаем, что такое война! А значит, наш долг – помнить о героях этой страшной войны и тех суровых днях.

Реализация проекта: октябрь – декабрь 2022 года.

Родительское собрание на актуальную тему.

Современные дети разделены во времени с непосредственными участниками Отечественной войны уже тремя поколениями. Каждое следующее поколение знает о второй мировой войне все меньше и меньше. Поэтому, педагоги вместе с родителями призваны помочь ребенку осознать, что в Великой Отечественной войне солдаты вместе со всем народом сумели победить врага и отстоять свое право жить свободно и независимо. Изучение в доступной форме фактов, связанных с прошлым страны, дает возможность ребенку сравнить то, что есть с тем, что было и приблизить его к пониманию исторического значения Победы нашего народа в Великой мировой войне.

Воспитывать в детях гражданина страны невозможно в отрыве от ее истории. Без знания героической истории Отечества невозможно пробудить интерес детей к Родине, заложить начала патриотических чувств, научить восхищаться мужеством и героизмом народа, защитившего свою Родину, переживать свою сопричастность с далекими событиями истории, ощущать радость Великой Победы, гордость за свое Отечество, воспитывать у детей любовь и уважение к героям, павшим за Родину.

Результат. Инициатива, выдвинутая детьми вместе с педагогом-воспитателем, нашла поддержку родителей. Было принято совместное решение, что проект «Цветы памяти!» поможет детям ближе познакомиться с историческими ценностями, принятыми в современном обществе, сформирует уважительное отношение и чувство принадлежности к малой родине и Отечеству. Сохраняя обелиски и ухаживая за его территорией, мы

думаем о будущем, о том, чтобы дети чтити память о воинах земляках погибших на войне. А обелиск, который мы благоустроим, останется и будет памятью для подрастающего поколения. Выбрана инициативная группа из числа детей и родителей для совместного составления плана мероприятий и определения времени и ресурсов для реализации проекта «Цветы памяти!».

В ноябре – декабре года разрабатывался примерный план мероприятий для реализации детско-родительских гражданских инициатив экологического содержания.

ВЫВОДЫ РЕАЛИЗАЦИИ ПОДГОТОВИТЕЛЬНОГО ЭТАПА ПРОЕКТА:

1. На основе инициативы дошкольников группы № 9 МАДОУ №33 под руководством педагога – воспитателя Корощенко Е.В. разработан проект «Цветы памяти!».

2. Проведения беседы с дошкольниками на актуальную тему «О значимости памятных знаков в городе Екатеринбурге и сохранению наследия родного края» позволило актуализировать данный проект.

3. Проведение родительского собрания на актуальную тему способствовало выбору инициативной группы из числа родителей и проект нашел поддержку.

4. В результате проведенных мероприятий совместно составлен план мероприятий и определение времени и ресурсов для реализации проекта «Цветы памяти!».

ПРОЕКТИРОВОЧНЫЙ ЭТАП. Реализация: январь – апрель 2023года.

ЗАДАЧИ ПРОЕКТИРОВОЧНОГО ЭТАПА ПРОЕКТА:

1. Реализация волонтерской деятельности по анализу экологического состояния территории обелисков Чкаловского района г. Екатеринбурга.

2. Волонтерская деятельность по выращиванию цветочной рассады для озеленения территории обелисков Чкаловского района г. Екатеринбурга.

Реализация проекта: январь – февраль 2023 года

Осуществление проектировочного этапа началась с ***волонтерской деятельности по проведению анализа экологического состояния территории обелисков***. Были исследованы памятники Чкаловского района г. Екатеринбурга:

- *Памятный знак 106-й танковой бригаде*, расположенный по адресу: ул. Щорса, 107 (рядом со школой №7)¹;
- *Памятный знак сотрудникам органов внутренних дел, погибшим при исполнении служебного долга*, расположенный по адресу: ул. Циолковского, 66 (рядом с отделом полиции №12).

Анализ экологического состояния территории обелисков показал необходимость проведения работ по благоустройству и впоследствии озеленению. Благоустройство и озеленение памятных знаков – это дань памяти перед поколением, прошедшим войну, перед их мужеством и стойкостью. Это забота о будущем нашего города, чтобы дети чтит память прадедов и прабабушек. Все дальше уходит война, и людей, которые помнят об этих событиях, почти не остается. А памятные знаки, к которым мы высадили цветы, останется и будет памятью для наших детей. Многие дети живут недалеко от этих обелисков и часто с родителями посещают их. Памятные знаки окружены деревьями и кустарниками, но все это не оживляет и не радует наших глаз. Хочется чего-то более яркого и теплого.

Исходя из этих проблем, перед нами стоял вопрос: «Как облагородить обелиски? Как порадовать ветеранов Великой Отечественной войны,

¹ На памятном знаке 106-й танковой бригаде изображение орденов Ленина, Красного знамени, Суворова, Богдана Хмельницкого и текст: «В апреле 1942 года здесь была сформирована 106-я танковая бригада, ставшая впоследствии 53-й гвардейской Фастовской орденов Ленина, Красного Знамени, Суворова и Богдана Хмельницкого 2-ой степени танковой бригадой, прошедшая боевой путь от Подмосковья до Берлина и Праги»

которые непременно придут к этим местам. Родилась замечательная идея – создать на территории обелисков цветники!

Результат. Для решения этого вопроса было принято решение об озеленении земельной территории вокруг обелисков. Цветочную рассаду решено вырастить самостоятельно силами дошкольников, расходные материалы приобрести на родительские средства, местом проведения данных работ выбрана площадка группы № 9 МАДОУ №33 по согласованию с заведующей Лавровой О.А., в лице которой проект нашел живой отклик и поддержку.

Реализация проекта: март – апрель 2023 года

Продолжение проектировочного этапа охарактеризовалось ***Волонтерской деятельностью по выращиванию цветочной рассады для озеленения территории обелисков Чкаловского района г. Екатеринбурга***

Ход работы.

1. Выбор цветочных растений для озеленения обелиска.

Анализ территории вокруг обелисков показал, что их окружают крупные деревья: клены, вязы. Весной до появления плотной листвы место довольно светлое, но уже с начала лета становится тенивым (солнце освещает месторасположение обелисков только утром). Были выбраны сезонные цветочные растения, время цветения которых сменяет друг друга:

- для весеннего цветения: маргаритки, настурции;
- для летнего цветения: флоксы, бархатцы, астры, георгины, петуния.

В качестве эксперимента решено было попробовать посадить георгины и понаблюдать смогут ли они успешно цвести в данном месте.

Для работы был использован необходимый инвентарь (лопаты, грабли, лейки), который имеется в детском саду в достаточном количестве.

2. Посадка растений

Подготовка посадочных материалов осуществлялась педагогом – воспитателем совместно с инициативной группой родителей. Цветочная рассада высаживалась самостоятельно детьми, под руководством педагога-воспитателя. В течение нескольких месяцев дети ухаживали за рассадой, производили полив, прорыхливали землю в горшках, поворачивали их к солнцу для правильного формирования стебля, купировали ненужные листочки.

Результат. Подготовка посадочного материала для озеленения обелисков Чкаловского района г. Екатеринбурга силами детско-родительского коллектива прошла успешно.

ВЫВОДЫ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОЕКТИРОВОЧНОГО ЭТАПА ПРОЕКТА:

1. В ходе волонтерской деятельности произведен анализ экологического состояния территории обелисков Чкаловского района г. Екатеринбурга, сделанные выводы отразились на содержании дальнейшей работы.

2. Успешно реализована волонтерская деятельность по выращиванию цветочной рассады для озеленения территории обелисков Чкаловского района г. Екатеринбурга.

ПРАКТИЧЕСКИЙ ЭТАП. Реализация: апрель – сентябрь 2023 года

ЗАДАЧИ ПРАКТИЧЕСКОГО ЭТАПА:

1. Проведение волонтерской деятельности по подготовке территорий обелисков Чкаловского района г. Екатеринбурга к озеленению, уборка бытового мусора.

2. Реализация волонтерской деятельности по обработке почвы и посадка рассады цветочных культур у обелисков Чкаловского района г. Екатеринбурга.

3. Проведение волонтерской деятельности по уходу за посаженными цветочными культурами на территории обелисков Чкаловского района г. Екатеринбурга.

4. Осуществление волонтерской деятельности по уходу за обелисками Чкаловского района г. Екатеринбурга, проведению осенних полевых работ и подготовке к зимнему периоду.

Реализация проекта: апрель – май 2023 года

Продолжение реализации проекта на практическом этапе охарактеризовалось проведением ***волонтерской деятельности по подготовке территорий обелисков Чкаловского района г. Екатеринбурга к озеленению, уборка бытового мусора.*** В ходе проведения работ по адресам: ул. Щорса, 107 (рядом со школой №7) – памятный знак 106-й танковой бригаде; ул. Циолковского, 66 (рядом с отделом полиции №12) – памятный знак сотрудникам органов внутренних дел, погибшим при исполнении служебного долга были осуществлены следующие виды работ. Удален бытовой мусор, обелиски вымыты и приведены в порядок, земля обработана, удобрена и подготовлена к высадке цветочных растений. В связи с холодной погодой принято решение перенести высадку цветочной рассады на июнь 2023 года.

Результат. Уборка и подготовка к озеленению территории обелисков Чкаловского района г. Екатеринбурга силами детско-родительского коллектива прошла успешно.

Реализация проекта: май – июнь 2023 года

Волонтерская деятельность по повторной обработке почвы и высадке рассады цветочных культур у обелисков Чкаловского района г. Екатеринбурга проводилась с задержкой, в связи с неблагоприятными погодными условиями. У нас были опасения, что если высадить небольшие растения, то мы не добьемся постоянного обильного цветения из-за

недостаточной освещенности клумб. Совместно с дошкольниками были разработаны макеты высадки растений в клумбах для их постоянного цветения с учетом размеров, характера цветения, особенностей произрастания.

Результат. Вышеуказанные работы были успешно проведены в полном объеме силами детско-родительского коллектива.

Реализация проекта: июнь – август 2023 года

Проведение *волонтерской деятельности по уходу за посаженными цветочными культурами на территории обелисков Чкаловского района г. Екатеринбурга.*

Уход за клумбами заключался в периодической прополке и рыхлении, которая способствовала созданию мелкокомковатой структуры почвы, что позволяет почве удерживать влагу. Почва была особенно сухая у обелиска по адресу: ул. Циолковского, 66 (рядом с отделом полиции №12). Полив осуществлялся по мере необходимости. Срезка отцветших цветоносов так же осуществлялась по мере необходимости. Все растения, используемые в проекте, соответствовали климатическим условиям, большинство из них неприхотливы и просты в уходе.

Результат. Растения для цветников подобраны таким образом, чтобы создать эффект непрерывного цветения в теплое время года. Для цветников, расположенных в местах с недостаточным освещением, подобраны теневыносливые цветы. Работы по уходу и поливу выполнялись регулярно детско-родительским коллективом.

Реализация проекта: сентябрь

В завершении практического этапа проекта осуществлена волонтерская деятельность по уходу за обелисками Чкаловского района г. Екатеринбурга, проведены осенние полевые работы по уборке растений, листвы и

подготовке к зимнему периоду. Уход за обелисками планируется осуществлять и в зимний период, выполняя работы по расчистке снега.

Результат. Выполненные работы по озеленению указанной территории были логично завершены с целью продолжения данного вида работ в следующем году.

ВЫВОДЫ РЕАЛИЗАЦИИ ПРАКТИЧЕСКОГО ЭТАПА:

1. Проведена волонтерская деятельность, подготовлены территории обелисков Чкаловского района г. Екатеринбурга к озеленению, выполнена уборка бытового мусора.

2. Реализована волонтерская деятельность по обработке почвы и высадка рассады цветочных культур у обелисков Чкаловского района г. Екатеринбурга.

3. Проведена волонтерская деятельность по уходу за высаженными цветочными культурами на территории обелисков Чкаловского района г. Екатеринбурга.

4. Осуществлена волонтерская деятельность по уходу за обелисками Чкаловского района г. Екатеринбурга, проведены осенние полевые работы по уборке растений, листвы и подготовке к зимнему периоду.

ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНЫЙ ЭТАП: Реализация: сентябрь – октябрь 2023 года

ЗАДАЧИ ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНОГО ЭТАПА:

1. Подведение результатов проделанной работы.

2. Проведение беседы с дошкольниками об успешном окончании проекта «Цветы памяти!».

3. Проведение родительского собрания по итогам реализации проекта «Цветы памяти!» и определению перспективы продолжения его реализации.

4. Оформление результатов проекта.

Реализация проекта: сентябрь 2023 года

Осуществлено подведение итогов проделанной работы. С дошкольниками проведена беседа об успешном окончании проекта «Цветы памяти!», акцентировано внимание на результатах, достижениях, вкладе каждого участника проекта в успех его реализации. Детями принято решение и в зимнее время не оставлять без внимания данные объекты и продолжить волонтерскую работу.

Родительское собрание по итогам реализации проекта «Цветы памяти!» позволило сделать выводы о перспективности реализации подобных совместных детско-родительских проектов. Родительским комитетом группы предложены ряд гражданских инициатив, которые позволят продолжить осуществлять поддержку социальной активности обучающихся на основе реализации экологических проектов.

ВЫВОДЫ РЕАЛИЗАЦИИ ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНОГО ЭТАПА:

1. Подведены результаты проделанной работы.
2. Проведена беседа с дошкольниками об успешном окончании проекта «Цветы памяти!» обозначены инициативы детей на продолжение волонтерской деятельности.
3. Проведено родительское собрание по итогам реализации проекта «Цветы памяти!» и определены перспективы продолжения его реализации.